

战疫

▶ 驰援日记

惟愿：天下无病痛 人月两团圆

——本钢总医院援湖北医护人员前方手记摘抄

带着亲人和父老乡亲的牵挂，他们踏上了去往武汉的征程。这20天的日子，他们过得怎么样？面对疫情，他们又付出了怎样的辛苦？从本钢总医院援湖北医护人员的前方手记中，我们或许可以看出来一二。

1月27日

昨晚9时37分到达驻地，宾馆工作人员正在进行公共区域的消毒灭菌工作……

今天，国家卫健委院感防控专家组就新型冠状病毒感染肺炎诊疗和院感控制对全体队员进行岗前培训。

辽宁省医疗队领队对全体队员进驻医院前的工作做出安排部署，我们医院6名队员分配到协和江北医院蔡甸区人民医院。

两名医生的工作地点在病区，王治斌医生进入有12张床位的重症监护室，全部治疗、护理工作均由医护完成，没有护工协助，任务极其艰巨；张波医生进入呼吸病房工作，据介绍，患者病情相对较重，可能会使用无创呼吸机。

我们4名护士将到该院下设的一所妇幼保健院工作，据悉专门腾空后用来接收新冠肺炎患者。

下午，辽宁卫健委医疗队临时党支部成立。

张波和金珊两名同志郑重向党递交了入党申请书。

晚餐食堂增加了大葱和豆瓣酱，我们都很开心。

1月29日

经过两天严格的院感培训后，大家开始进入紧张的工作状态。

王治斌所在的重症组最先进入蔡甸区人民医院，全面接手ICU。

第一个8小时下来，重症组全体



医护人员在查看患者CT片。

本钢总医院供图

没午休、没吃饭、没喝水、没去卫生间。

晚餐是难得的相聚时刻。张波和王治斌交流白天的治疗心得，看着她俩狼吞虎咽地吃边聊的样子，让人又心疼又开心。

还没等吃完，护理组所在的蔡甸5组群里发来紧急集合通知，王亚娜和王悦赶紧吃完，随队去上夜班。

1月30日

终于与病毒短兵相接了。

昨晚10时15分，王亚娜和王悦与当地医院的两名护士组成互助组，开始接收由江北医院发热门诊转来的患者。

晚上11时，金珊和张颐华第二批进入医院准备，在今天凌晨3时半进入工作区域，与王亚娜、王悦交接。

按照控制医院感染的要求，现阶段全部采取无陪护、无护工病区的管理模式，所以患者的一切饮食起居均由护士来协助完成。

下班离开病区时，仅脱防护服这一项就得近50分钟。部分队员由于戴口罩时间过久，已出现面部皮肤压

力性损伤。

今天是张波医生正式进入病房工作的第一天，她带回了令人欢欣鼓舞的好消息：她诊治的部分使用无创呼吸机患者病情较之前已明显趋于好转，其他患者从高流量吸氧调整至鼻导管低流量吸氧的也不在少数，说明我们的治疗方案准确、及时、有效。

晚餐最暖心了。

4名护理姐妹全部下夜班在补觉，王治斌帮大家打来晚餐送到床前。

送完饭拿起手机的时候，她才发觉，今天已是来到武汉的第四天，大年初六，是孩子的生日。

她在给孩子的微信中写到：“儿子，妈妈在武汉为疫情奋斗着，这是送给你最好的生日礼物！”

1月31日

王治斌姐今晚将迎接前所未有的挑战——16个小时的夜班。为了节省防护服，避免去卫生间，她依旧没有多喝一滴水，多吃一口饭。

张波医生今天收获颇多：有近10名患者完成核酸检测，两次结果均为阴性，再有两天他们就可以治愈出院

与家人团聚了，相信这也是关心武汉疫情的社会各界最想听到的声音吧。

护理组的4名队员，今天全部都是白班。

我们常常听到那句“是时候展示真正的技术了！”

今天王悦就展示了一名出色的重症监护病房护士应当具有的技术水平：由于患者采集动脉血进行血气分析，需要靠手指尖的精细触觉确认动脉搏动点后进行穿刺，而护士们都穿着厚重的防护服，佩戴护目镜，套有双层手套，极大地挑战了穿刺的技术能力。但是王悦仍然一针见血、干净利落，得到了患者和同行的高度赞誉。

驻地从原来的双人间调整至单人间，并准备了大量的瓶装饮用水、武汉当地的特色水果以及金银花茶，让所有队员再次感受到武汉人民真挚的情意。

下午5时左右，王亚娜护士长代表全队接受《辽宁新闻》的视频连线采访，从疫情防控、自我防护、精神面貌等多角度介绍了辽宁省医疗队及华润辽健医疗队开展工作的情况。

2月4日

因为就诊流程调整，下夜班的护理四人组全部回驻地待命。

晚上6时多，王治斌姐和张波医生回来与我们汇合，华润辽健集团驰援武汉工作组第一临时党支部书记王亚娜组织大家开会，这也是一队到达武汉以来难得的相聚时光。

会议刚刚结束，金珊的手机铃声骤然响起。

原来，今天是王治斌姐的生日，医院从千里之外为她订做的生日蛋糕送到了。

大家品尝着甜蜜的蛋糕，感受着来自医院和家人们的祝福，全体队员开心地唱起了生日快乐歌。

王治斌姐开心地流着热泪许下愿望——愿新冠疫情早日结束，愿武汉

人民重获健康，愿全体队员平安凯旋，愿全国人民众志成城早日战胜疫情！

想必这是她此生最为难忘的一个生日吧！

王治斌姐的丈夫、一位有着援助青海医疗经历的医务工作者，我们医院耳鼻喉科副主任医师纪丰伟医生，给她发来了生日祝福——

亲爱的 今天是你的生日

是抵达武汉抗疫战斗的第九天

祝你生日快乐！

愿有生的日子天天快乐！

……

前方有你 用行动践行入党誓言

用担当诠释对党忠诚

……

盼圆满完成任务

早日凯旋而归……

2月8日

不知不觉中，已是到武汉的第十四天。

连日来紧张而又忙碌的病房，因为农历正月十五的到来，而增添了喜悦的气息：

王亚娜护士长和王悦护理的患者中，有4名连续两次核酸检测结果阴性，在今天午后转移到下级医院。

临行前，他们用武汉方言说道：“辽宁队！谢谢你们！”

队员们今天都是下午班，一大早，大家纷纷拿起电话向家人致以节日的问候。

每个人都在正月十五值过班，今年却别有一番滋味在心头。

病榻上的父母、亲密的爱人、学校停课状态下的孩子们，都被大家暂且放下，投身到这场没有硝烟的战斗之中。

在这个载入历史的特殊时刻，惟愿：元宵佳节到、天下无病痛、人月两团圆！

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松整理

雷神战疫：“娘家”有难 我代表“婆家”回乡增援

2月9日，农历正月十六，辽宁再次派出大批医护人员出征驰援湖北，来自营口市方大群众医院的徐晓萌是医疗队伍中的一员，出征前她的心情显得尤为激动和急迫，因为这次是她的特殊“回乡之旅”。

“我是湖北的女儿，辽宁的媳妇，请派我去”

1月末，作为内科护士，湖北籍营口医护人员徐晓萌心系家乡，多次跟所在的方大群众医院领导主动申请前往战疫第一线：“领导，我是湖北人，从小在武汉长大，请派我去驰援，我能听懂家乡话，跟患者沟通也顺畅，还不容易水土不服……”徐晓萌向领导说着自己出征的“优势”，在医院的第二批驰援名单中，徐晓萌终于如愿。

2014年，徐晓萌从湖北潜江远嫁到辽宁营口，爱人和公婆的关爱，让她很快适应了北方的生活，这位“辽宁媳妇”也深深地热爱着营口这个第二故乡。

正月十五晚上8时许，刚刚从公婆家回来的徐晓萌接到医院通知，第二天上午出征驰援武汉，尽快准备出发行李。

直到此时，徐晓萌的公婆才得

知，她早已上交了“请战书”，闻讯后婆婆连夜赶来帮徐晓萌照顾孩子，还心疼地叮嘱她一定要多保重自己，注意安全。

公婆没想到徐晓萌会出征也是事出有因，去年12月，徐晓萌的公公做了腿部手术，婆婆照顾公公，又帮忙照顾年幼的孩子，格外忙碌辛苦。徐晓萌心里很是复杂，她跟婆婆说：“妈，我是湖北人，又是医护人员，这是我‘娘家’有难了，我代表‘婆家’回去增援！”

2月9日一早，全家人为徐晓萌送行，在2月4日刚过完三周岁生日的女儿，也似乎察觉到妈妈要远行，不停地问着：“妈妈，你要去哪，也带我去吗？”徐晓萌强忍泪水笑着说：“妈妈要去学习，过几天就回来了。”女儿又追问：“妈妈，带上我呗，我长大了，也要去学习（幼儿园）了。”三岁时，从未有一天跟女儿分开过，徐晓萌不舍地亲亲女儿的额头，告诉女儿回来送她最想要的轮滑鞋作礼物。

而平时不善于表达的爱人，默默地将徐晓萌拥入怀中，叮嘱她一定平安归来，丈夫一个大大地拥抱和婆婆暖心的话语，也让徐晓萌彻底放下对“小家”的担心，家人的鼓励让徐晓萌充满动力和信心，安心踏上回家乡湖北的征程。

悄悄入驻“雷神山” 不敢接湖北父母电话

2月13日，辽沈晚报记者采访到已经与团队中的同事入驻武汉雷神山医院A9区病房的徐晓萌，为了迎接14日该区的首批患者，徐晓萌和同事们一直在忙碌。

在特殊时期，以特殊的方式回到家乡默默奉献，回到武汉六天，父母和亲友至今却不知道徐晓萌成为“逆行者”已经回到武汉，即便家人打了无数电话，徐晓萌偶尔回复，也不会提及自己身在“雷神山”。

“我从小是在武汉长大，外公外婆和舅舅家都在武汉，在疫情发生前，是有计划回武汉过年的，当时我妈妈担心我孩子小，又怕我跟单位请假，她想让我今年五一回来。”徐晓萌说。

原本会几天主动给父母打电话的徐晓萌忽然这几天变得异常“安静”，徐晓萌的外公在看了新闻得知辽宁派出1500多名医护人员驰援湖北，不免更加担心，家人也随即打电话想要确认她是否回到湖北。

一天午夜回到宾馆洗漱后看到姥爷打了数十个视频电话，徐晓萌想着不回复老人家怕他着急，回复一看

房间背景就知道是宾馆，“我就一边擦额头，一边用自己的脸把视频里房间都挡上，还好姥爷没看出来。”

不敢接听父母电话，偶尔回条微信，也草草“敷衍”，“我也想他们，我实在不想让家人为我担心，父母就我这个女儿，我知道他们肯定心疼我，我要是告诉他们在武汉他们得多担心啊，我也就想尽一份力！”徐晓萌在电话的另一头哽咽道。

徐晓萌善意地用微信告诉父母，在辽宁参加封闭学习。

期盼疫情快结束 带家人回武汉团聚

2月14日是徐晓萌所负责区域第一天收治病患的日子，她说自己是在武汉学到的医护知识和技能，这次来“雷神山”，她早已做好准备，一定竭尽所能回报家乡。

为了不耽误徐晓萌工作，每天丈夫牛俊超与她联系大多选择微信，“等媳妇电话”成了牛俊超最开心的事，两人微信总是有“时差”，“有时很晚才回到宾馆，看到我发的微信，都过了六七个小时，有时知道她夜班，我也等她电话和微信，不管她在哪，家人的心都是在一起。”牛俊超说。

现在，徐晓萌最大的心愿是盼着

疫情快点结束，患者早日康复。期盼着五月份跟爱人带着可爱的女儿再回武汉给爷爷过八十大寿。

辽沈晚报记者 王月宏

家书

亲爱的爸爸妈妈：

见字如面。

请原谅女儿，对你们撒了一个小小的谎。

连日来全国各地也派出大批医护人员驰援湖北。辽宁也派出1500多名医护人员，我在其中。

爸爸，还记得您在我第一天成为护士时勉励我，您说，护士也是救死扶伤的神圣事业，是会给人带来希望和快乐的，希望我也能为病患带来希望。您因为自己的女儿成为“白衣天使”而高兴。

武汉，是装满我儿时记忆的城市，此刻它“生病了”，我作为湖北女儿，也要在最前面尽一份力，希望它快快好起来。

女儿已长大，请爸爸妈妈一定多保重身体！等着女儿带着胜利消息归来！

待到春暖花开时，我们一同再赏樱花游东湖。

祝愿一切安好！

爱你们的晓萌 2月14日凌晨